

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета МИЛЕЦКОГО Владимира Петровича о диссертации ФЕДОРОВОЙ Анны Александровны «Сетевые репрезентации этнонациональных групп в виртуальном пространстве русской этничности», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 - социология культуры

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Рецензируемая диссертация А.А. Федоровой посвящена разработке весьма актуальной и недостаточно разработанной проблематики. Объектом исследования диссертации выступают виртуальные сообщества в социальных сетях, построенные по принципу принадлежности участников к русской этничности, а предметом автор избрал групповые представления о странах и этнонациональных сообществах, динамично создаваемые участниками групп в процессе взаимодействия в виртуальном поле русской этничности. В этом отношении можно сказать, что проблемное поле диссертации находится на стыке двух сфер современной российской действительности, связанных, с одной стороны, с известной повсеместной виртуализацией сетевых репрезентаций этнонациональных групп и, с другой стороны, с тенденцией к кооперации по этническому признаку. В условиях обострения геополитических проблем за границами страны и постоянного внутреннего запроса на усиление российской государственности, важно своевременно обращать внимание на возможные очаги меж- и внутринациональной напряженности. Последние особенно ярко проявляются во взаимодействии русских пользователей социальных сетей.

Диссертация состоит из двух глав, введения, заключения и списка литературы. В первой главе вполне логично и последовательно освещаются теоретико-методологические основания изучения виртуальной этнической

PK 09/2-161 от 12.03.2020

идентичности, раскрываются ключевые аспекты её анализа. Во второй главе изучена внутригрупповая солидарность участников "русских" сообществ в социальных сетях, исследованы элементы репрезентации других государств и этнических групп в пространстве виртуальной русской идентичности. При этом автор делает это с точки зрения методологических принципов нереактивной стратегии, чем объясняется научная актуальность и практическая значимость проведенного исследования и полученных результатов. Обращает также на себя внимание грамотная формулировка основной цели исследования, состоящей в выявлении особенностей репрезентации России и русских, а также иных стран и народов в виртуальном пространстве социальных сетей, в рамках которых актуализируется русская этническая идентичность и на ее основе происходит их консолидация.

2. Значимость полученных автором диссертации для развития социологии

Прежде всего, стоит отметить, что автор глубоко исследует проблематику определения "себя" и "значимого другого" среди русских национальных и националистических групп в сети Вконтакте. При этом попутно обращается к обширному эмпирическому материалу о сетевой репрезентации этнических и национальных общностей в данной среде. Для достижения поставленных целей А.А. Федорова осуществляет сбор цифровых следов этнической коммуникации с использованием оригинальной методологической позиции, основанной на стратегии нереактивного исследования. Именно избранная методология выступает одной из сильных сторон работы, позволившей совместить цифровую этнографию и автоматизированный количественный анализ больших массивов данных. Подобный подход является эффективным способом работы над темой и позволяет комплексно подойти к решению проблем и провести дополнительную проверку материалов с помощью методологической триангуляции. В результате автору удалось раскрыть тему исследования и выявить особенности репрезентации России и русских, а также

иных стран и народов в виртуальном пространстве социальных сетей, в контексте которых актуализируется русская этническая идентичность и происходит консолидация этнических и национальных общностей.

В рамках полевого исследования автор тщательно обосновывает выборку русских сообществ Вконтакте и опирается на собственную концепцию их ценностных ориентаций. Несмотря на этические ограничения нереактивной стратегии исследования, А.А. Федорова подробно описывает состав изучаемых русских сообществ, раскрывает особенности меж- и внутригрупповой коммуникации. На основании анализа полученных материалов автор выделяет ключевые черты виртуального русского национализма, дополняя уже существующие зарубежные типологии виртуальной этничности.

Основная часть диссертационной работы, посвященная репрезентации этнических и национальных общностей в русских группах социальной сети Вконтакте представляет собой попытку структурирования насыщенного описания представлений, характерных для изучаемых общностей. Автор методично раскрывает контекстные срезы образов этнических групп, национальных и наднациональных общностей, актуальных для поддержания русской этничности внутри виртуальных сообществ и их кластеров. На материале конкретных кейсов восприятия стран и этнических общностей русскими пользователями сети Вконтакте соискатель выявляет и описывает механизмы построения групповых границ этничности, характерных для русскоязычных социальных сетей.

В целом диссертация А.А. Федоровой является законченным, самостоятельным и оригинальным научным исследованием, в котором проведен глубокий социологический анализ заявленной темы. Содержащиеся в работе положения, выводы и рекомендации содержат авторскую позицию и обладают достаточной научной новизной. Соискатель поэтапно реализовал комплексный подход к трактовке виртуальной русской этничности как надиндивидуального феномена, основанного на механизмах самопричисления пользова-

телей социальной сети к обсуждаемой этнической группе. Обращает также на себя внимание продуктивная попытка соискателя обосновать ценностное разделение социальных акторов виртуального пространства этничности по трем ключевым векторам «прошлое-будущее», «религиозность-секулярность» и «радикальность-умеренность», позволившая охватить все основные направления реализации виртуальной русской этничности.

Научно-практическое значение проведенного А.А. Федоровой исследования состоит в том, что ею апробированы методологические принципы не-реактивной стратегии, позволившие произвести анализ больших массивов цифровых следов виртуальной русской этничности, не охваченных ранее в других научных трудах. Материалы проведенного автором исследования были изложены автором в 5 публикациях в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

3. Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Результаты диссертационного исследования содержат ценные материалы, которые могут быть использованы в преподавание учебных дисциплин по современной этносоциологии, социологии культуры и массовых коммуникаций, а также в совершенствования социальных практик репрезентации этнических и национальных общностей в русских группах социальных сетей.

4. Недостатки диссертационного исследования

Вместе с тем рецензируемая диссертация не лишена некоторых несущественных недостатков, среди которых можно назвать решение автора расположить рубрику «степень научной разработанности темы диссертации» не перед, а после объекта, предмета, цели и задач исследования. Также автор напрасно не стал формулировать научную гипотезу исследования, которая

была бы вполне уместна. Наконец, имеют место некоторые стилистические и грамматические погрешности.

Названные замечания не влияют на итоговую высокую оценку рецензируемой диссертации, которая в полной мере соответствует всем требованиям, содержит авторскую научную новизну и вносит вклад в разработку актуальных проблем сетевой репрезентации этнонациональных групп в виртуальном пространстве русской этничности. Публикации автора вполне отражает основные результаты проведенного исследования.

5. Заключение по диссертации

Диссертация ФЕДОРОВОЙ Анны Александровны «Сетевые репрезентации этнонациональных групп в виртуальном пространстве русской этничности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 01.09.2016 г., а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 - социология культуры (социологические науки). Пункт 11 указанного Порядка не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры социологии политических
и социальных процессов Санкт-Петербургского
государственного университета
27.02.2020 г.

В. П. Милецкий Милецкий В.П.



*Печать по присяге В. П. Милецкого
учащегося в
виртуальном пространстве
исследование трубоукладки
Спецтехник
Строитель
27.02.2020*